

穿梭在苗乡山野里的班车

城步二中枫岭文学社 于刘丽

“嘟……嘟……”

“班车来了,快下去等车。”哥一边喊,一边慌忙扛上我俩的书包。我也迅速拿上一个包子,便和哥一起冲下了楼。只见不远处一个亮着大灯泡、像鱼儿一样的东西正一摇一摆地向我们驶来,这是我们大山深处唯一的一辆班车。

路边站满了人,几乎全是学生,蓝白的校服,一个个都比我高。我哥拉着我往车厢里挤,终于,上车啦!车子挤满了人,没座位是常有的事。我因为个子不高,被挤在了车厢中间,只能拉着我哥的裤子,跟着车子一起摇摆……下车后,我哥把我的书包递给我,然后跳起来提了提两下自己的裤子,俯下身子小声地对我说:“在家里我对你说过,别拉我的裤子了!我的裤子都快被你拉得掉下来了。”说完又提了提两下裤子。我一边偷笑着,一边说:“好啦!哥,记住啦!”然后背起书包,往学

校飞跑。

我们每天都重复相同的故事——“不要拉我裤子。”“好的,记住啦!”哥,我想说,不是我不长记性,我是没办法。你是我哥,我只有拉着你的裤子才能站得稳。还好,我虽“屡教不改”,但哥嘴上说我,却每天默认我这“拉裤子”的行径。日子就这么年复一年地过去了,我与哥每天坐着班车上下学,有哥陪伴的日子,我觉得我是世上最幸福的人。

“砰!”一个杯子被摔得四分五裂。哥不想读书了,爸妈气得摔了杯子。后来的班车上,再也没有一个女孩拉着一个男孩的裤子的场面了,也没有一个男孩下车后皱着眉头跳起来提裤子的场面了。

后来,我长高了许多,在班车上,小伙伴常常拉着我的书包以保持平稳。我们和车子一起摇摆。“我的书包要被你们扯掉了。”“哈哈……”她们几个笑得一脸灿烂。真拿她们没办

法!我终于体会到我哥被我拉裤子的感受了。可是,哥,你现在在哪里呢?我有点想你啦!

现在,我上高中啦!学校离家很远,需住校,一个月才能回一次家。班车也变得空旷起来,我可以悠闲地坐在车窗边看着窗外熟悉得不能再熟悉的风景,可是身边没有了那和我挤车嬉闹的朋友了。班车上售票的叔叔和开车的叔叔正在讨论着什么,好像说要换一辆新车什么的,这辆老车该退休啦!顿时,一缕不舍之情涌上心头。

一缕阳光正透过车窗,暖暖地照射进来,温暖着车内的每一个人。车内几个熟悉的面孔映入眼帘,是比我低好几个年级的学弟学妹,他们都长高了。我仿佛看到昔日的我、我哥,还有那些与我一起挤车上学的儿时小伙伴。穿梭在山乡苗寨里的班车,辛劳了一辈子,努力把山里的孩子送往山外。

(指导老师:朱初勇)

●青春

理想的变迁

城步白毛坪镇中学 谢达辉

父亲是一个典型的“佛系”教师。他对我的教育总是采取激励为主,素来尊重我内心的想法。

我依稀记得四岁那年,父亲是体育教师,同时还是一名宿管员,空闲时间就陪我观看动漫《猫和老鼠》和 CCTV10 的《自然传奇》栏目,培养我的想象力与探索力。他时不时问我长大以后想做什么,每次我都敷衍应答:长大以后,像爸爸一样做个老师。父亲只是微微一笑,就没有了下文,似乎我的答案不是他最期待的。800多集的《猫和老鼠》看腻之后,我上小学了,更痴迷于《自然传奇》,每期必看,探索大自然的興趣越来越浓。

《自然传奇》里面有千奇百怪的海底生物、丛林野兽、昆虫家族……生物学家们对这些生物的显著特征、生活习性、生存环境等了如指掌,并且科学地给它们取名。为什么生物学家这么博闻广识,一眼就可以辨别出不同的生命体,而且还解说得声情并茂?这太不可思议了。源于对生物学家的崇拜,我从小梦想成为一名蜚声世界的生物学家,探索神奇的大自然,解开人类起源的密码。父亲知道后,抚摸着我的头说,得学好生物才行。我似懂非懂地点点头。

九岁那年,我的理想又发生了重大改变。我和父母去乡下外婆家度假,突然电视机接收不到 CCTV10 的卫星信号了,也就无从欣赏《自然传奇》了,只能傻傻地和外公一道收看《新闻联播》。暑假过后,爱上新闻的我突发奇想,立志要做中央电视台的驻外记者,用

镜头记录国际社会的动态。父亲说这个想法不错,让我学好英语。这次我听懂了,暗暗下决心,一定要掌握好一门外语,助力我的记者梦想启航。上了初中之后,我的生物、英语两门功课成绩一直稳定在 A 等级以上,父亲为我感到骄傲。

等我上了初二,父亲的话逐渐多了起来,经常告诫我少看动漫、少玩电脑,再苦再难也得“初升本”,直接考上公费师范生……每当父亲唠叨时,我甚是不耐烦,就当父亲的话是耳边风,并且在心底嘲笑父亲:你做教师清贫了一辈子,没有地位,没少遭他人的白眼,居然要我子承父业,休想!我要做“无冕之王”,才不甘做孩子王呢!

突然之间,父亲把他的想法强加给我,让我很长时间难以适应,为此我特别困惑——难道我不能按照自己的意愿,长大后做自己喜欢做的事?父亲呀,你提前给我设计好了人生道路,殊不知你的高度就决定了我的高度,你的格局就决定了我的格局……

理想的变更让我纠结了许久,直到去年冬天,我心中的结终于打开了。

父亲从省城回来,满面红光,说话也温和了不少,我才知道他获得了一个省级公益教师奖。原来致力于乡村教育,也可以幸福感满满,在成就他人的同时也成就自我。教师可以培养许多人才,比其他职业,还有一个大的优势,与家人团聚的时间多。想想,做个乡村教师又何妨?

(指导老师:祝军刚)

●小小说

葬礼

湘中幼专希望文学社 曾斌严

“悲歌停,哨声起;舞狮闹,掌声响。甩头摇尾乞人怜,盼东家将红包抛;地上红包遍地躺,就看那狮能否用嘴叼。这一场插曲热热闹闹,只听那哭声渐变小……”

我看惯了,没觉得特别,不由得将目光转向抱着灵牌的二叔。就在下葬的前一天晚上,大家都在讨论该让谁拿着这灵牌。这死者早年丧子,中年丧偶,死后无人戴孝,确实可怜。

“我来!怎么说他也是我舅父,况且,没有当年的他哪有今天的我。”第一个站出来说话的是二叔。的确,他们渊源颇深。那是许多年以前的事情了……

那一年冬天,寒风凛冽,雪铺了一尺。二叔裹着厚重的棉袄走在雪地里,新雪遮盖了脚印,入眼的只有皑皑白雪。他吸了一口气,又紧紧裹了裹衣襟。最后他停在红木门外,扣了扣门环。良久,门打开了。

“孩子,快进来,外面那么冷,别傻站着!”舅母穿着最新样式的保暖棉袄,抱着一条小宠物狗走了出来,低头看着他。进了舅母家,一股热气冲上来,二叔忍不住打了个喷嚏。他伸手接过舅母递过来的毛巾,擦了擦脸,擦了擦头发。

“他在里屋,我带你去见他。”舅母将小狗放下,把手塞进口袋里,“你家外甥大老远地来找我咧!你们俩聊,我去做饭。”

“舅父。”二叔笑着走过去。

(指导老师:杨玉如)

●成长

妈妈伴我成长

隆回县金石桥芙蓉学校 张丹

一天,数学老师手攥一摞试卷踏进教室,然后把试卷重重地摔在了讲台上。我的心怦怦直跳,照这架势,这次我们准没考好。

果不其然,我只考了75分。班上的最高分竟只有76分!全班霎时陷入了死一般的沉寂。这时,老师严厉的目光扫向了我,说道:“身为数学课代表,这次竟然连80分都没上,你这个数学课代表怎么当的?太让我失望了。”听着老师掷地有声的话语,我的心在颤抖、在撕裂、在滴血,眼泪一滴、两滴、三滴……“75”,像烧红的铁钳,深深地烙在我的心里。

“叮铃铃。”放学了,可我却双眉紧蹙,嘴巴撅着,娇小的脸蛋早已褪去红润,水灵灵的眼睛里弥漫着愁苦。望着这张75分的试卷,我不知该如何是好……天阴沉沉的,仿佛要把我吸进去。路上的行人都向我投来异样的眼光,似乎都在有意躲避我。就连平常最喜欢的鸟鸣,此时听起来都好像在嘲笑我。我背着沉重的书包,在黑黢黢的水泥路上漫无目的地走着、走着……不知什么时候,已到家门口,到底是进还是不进呢?我该怎么跟妈妈说呢?每天深夜,妈妈都要泡上一杯香甜可口的牛奶给我补充营养;每到假日,妈妈就想尽一切办法给我弄各种好吃的菜,只为让我能够吃得更多点……

“呀,丹丹回来啦!怎么,脸色不大好,是不是哪里不舒服?”妈妈不知什么时候出现在了面前,一双温暖的手摸上

了我的额头。我的脸不知道往哪里搁,恨不得有个地缝钻进去。但现在看来逃是逃不掉了,算了吧,豁出去了。于是我攥紧了拳头,结结巴巴地说:“妈……我没事……只是……只是这次考试……嗯……考得不……太理想……”“那考了多少分?”“75分。”我小心翼翼地,眼泪早已不争气地流了下来。妈妈愣了一小会,接着轻轻地揩去我脸上的泪痕,摸摸我的头,把我揽在怀里,拍着我的背说:“心里难受吧,没事,想哭就哭吧!”我的眼泪再也止不住了,像断了线的珍珠,簌簌地往下落。

妈妈见我哭得差不多了,拍拍我的肩说:“现在心里舒服些了吧!”我点了点头。妈妈说:“那现在能跟我说说,这次考试哪些题目做错了?”我认真地把错误的地方一一指给妈妈看,并说有几处是因为审题时没有考虑周全导致做错了,有几个是因为粗心导致没有算到最后一步,导致没有得分……这时,妈妈语重心长地说:“丹丹,学习要细心,要扎实啊。如果确实是不会做的题目,丢分了不遗憾,但不该丢分的丢分了就太可惜了。相信你以后会细心,不再让自己后悔了,对不对?”我狠狠地点了点头。妈妈接着说:“学习是长久的事情,也不要因一次没考好就丧失信心。我相信你,只要吸取教训,查漏补缺,努力学习,下次一定会考好的。”

谢谢您,妈妈,是您给了我直面挫折的勇气和重新站起来

(指导老师:陈晚霞)

习联二副

新邵县雀塘镇中学 岳佳霖

题农村新居

时居楼阁,且留明月清风佐酒;
或坐书斋,可听夏鹅春鸣吟诗。

题新邵小三峡

掬一湖清水,沐苍狗白云,三峡何时来宝庆?
映万点星光,听鸣猿啾鹤,孤身此处荡瀛洲。
(指导老师:李叶容)

●记录

报春的使者

武冈二中高610班 邓嘉

虎年的头场雪下得格外早,这让大家都有

一些意外。上午第一节课时,我无意中朝窗外窥去,居然发现校园里已是漫天飞雪了。我忙不迭地把头靠近窗格子,那个小小的窗子仿佛是摄影机的镜头,一个银妆素裹的世界尽收眼底。

这场雪下得很大,铺在地上,足有半尺厚。同学们像对待一件极珍贵的艺术品一样,谁也不愿破坏这大自然圣洁的美。之后,大家迅速地在楼前扫出了一条窄路,远远望去,宛若白暂的额头上刻出的一条深深的皱纹。此时,教学楼前的树上也压了一层沉甸甸的雪,还有行人的肩膀、头发、衣服上,到处是雪……

雪,是多么可爱的精灵呀!

望着眼前飞舞的雪花,我不禁想起英国大诗人雪莱的名句:“冬天来了,春天还会远吗?”诗人的眼力是多么了不起,他能从银亮亮的雪中,窥出个绿茵茵的春天来……农谚说得真好:“瑞雪兆丰年。”还说:“今冬麦盖三床被,来年枕着馒头睡。”雪,是报春的天使!它落下来,是覆盖大地的被子;它融化后,就变成滋养大地的乳汁。

雪还在下。我跑到操场上,那里的皑皑白雪映得我的眼睛有些发花。我使劲儿抹了一把脸,才发现是湿漉漉的。大雪纷纷扬扬,好一个洁白的世界,我仿佛看到了一个绿意盈盈的春天向我们走来……

梅笑枝头

郑国华 摄

